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Podle Generelu rozvoje Zámku Pardubice, za kterým stojí trio architektů Všetečka, Lábus a
Pleskot, postupuje Pardubický kraj s úpravami této památky ve prospěch veřejnosti. V
současné době jsou rozestavěné společenský sál v paláci a návštěvnické centrum na
nádvoří. Do Generelu patří také parkové úpravy a návštěvnický režim na zámeckých valech.
Pardubický kraj nechal na toto téma zpracovat studii, kterou v minulých dnech představil
také zástupcům statutárního města Pardubice a Městského obvodu I Pardubice. O
jednotlivých krocích hovořili radní pro kulturu Roman Línek a ředitel Východočeského
muzea Tomáš Libánek.

„Valy kolem pardubického zámku jsou jednak jedinečnou památkou vojenského stavitelství na
přelomu středověku a rané renesance, jaká nemá ve svém dochovaném stavu obdoby ve střední
Evropě, ale jejich část je také evropsky významnou přírodní lokalitou. Proto bylo cílem studie
postihnout více funkcí valů a zejména umožnit návštěvníkům procházet i jejich zatím nedostupné
části včetně dvou průchodů z Tyršových sadů,“ uvedl Roman Línek.

Studie je důležitá pro správce areálu – Východočeské muzeum v Pardubicích. „Jedná se o 4,5 ha
zeleně v srdci města, pro které musíme mít takzvaný management plán na údržbu a do budoucna
také udržitelnost. Kromě toho je tu část týkající se dalšího rozvoje ve prospěch obyvatel města a
návštěvníků,“ poznamenal Tomáš Libánek.

Valy jsou už více než 100 let využívány pro volný čas lidí a konají se tu i různé kulturní a historické
akce. Po jejich koruně chodí lidé na procházky, jezdí tu maminky s kočárky, vznikají tu první lásky. V
minulých letech byly výrazně pročištěny od náletů dřevin, zejména z pohledové strany od náměstí
Republiky. Napříč celou plochou valů probíhá ještě odstraňování invazních druhů rostlin, zejména
pajasanu žláznatého a trnovníku akátu. „Část valů směrem k Příhrádku bude až ke zdi přístupná jako
historická ukázka fortifikace, část k Domu hudby bude mít rekreační charakter a část k promenádě v
Tyršových sadech je Evropsky významnou lokalitou pro páchníka hnědého. Tam budeme nechávat i
části mrtvého dřeva na místě a vysazovat nové domácí druhy dřevin. Tráva se bude sekat v pásech s
ponecháváním neposečených částí,“ vysvětlil Libánek. Pohyb po svahu valů umožní nové stezky s
dřevěnými schody a terénní lávky.

Na tento plán údržby a udržitelného rozvoje zeleně postupně přechází muzeum už nyní, další
investice se uskuteční podle finančních možností v několika etapách. „Studie nám ukázala možnost
dvou prostupů na valy z Tyršových sadů. Minimálně jeden tam už ve 30. letech minulého století byl,
takže to není nic nového. Na noc by se stejně jako celé valy zavíraly. Umožnily by i rychlý přístup na
zámek a valy z parkovacích domů u Domu hudby a u Arény. Dále tu máme návrh, který využívá svah
za spojovacím mostkem ze zámku na valy. Tady by mohl vzniknout jednoduchý letní amfiteátr a dole
malé pódium nebo promítací plocha. Třetí malou stavbou je zázemí pro zvířata a ptáky, kteří tu žijí
na takzvaném kozím rondelu, kde by je mohli obdivovat i návštěvníci pěkně zblízka. Studii představí
kraj spolu s muzeem také odborné i široké veřejnosti v Pardubicích,“ dodal Línek.

Pardubický kraj s městem spolupracuje například na obnově zdí zámeckých valů nebo na osvětlení
této památky. To jsou záležitosti, které jsou potřeba průběžné každý rok stále obnovovat a starat se o



ně. Prostupy by se týkaly jak krajského, tak městského majetku.
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